威海海洋职业学院教师节表彰发言汇总
《不忘初心 砥砺前行》
                     ——经济管理系教师 孙玮
尊敬的各位领导、各位老师：
大家好！我是经济管理系教师孙玮，我发言的题目是：立德树人，为人师表。今天在里这发言，我十分荣幸，心情特别激动。请允许我代表全体老师向一直关心、爱护我们的学院领导表示衷心的感谢！向奉献于我院教育事业的每一位老师说一声：节日快乐！
2014年7月，我从大连理工大学硕士毕业后，便来到学院工作，今年是我来校工作的第六年。从入职时学院只有40几位教师，到如今300多位；从第一届在校生700多人，到如今的9000多人，我想，我们应该为学院的快速高质发展而感到自豪。现在，将我的工作情况向各位领导和同事进行汇报。
一、端正政治态度，提高师德修养
作为教工党支部书记，我带领党员深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真开展党建活动，做好党员发展和党费收缴等工作；2014年以来，我发布党建活动新闻140余条，撰写党建总结等文件100余篇，组织政治学习160余次；协助系部建立党员活动室；协助建立党建工作责任制、意识形态工作责任制等制度，积极推动系部意识形态工作的贯彻落实；2018年威海市委巡察期间，我配合学院进行巡察档案移交，未出现纰漏；我曾代表学院参加荣成市灯塔知识竞赛，取得第二名；今年我还被评为学院优秀共产党员。我认真学习国家职业教育改革方案，严格要求自己，始终不忘人民教师职责，爱学校、爱学生，2016-2018年我连续三年在事业单位年度考核中获得优秀等次。
二、立足本职岗位，勤奋工作，开拓进取
六年来，我作为专任教师上课的同时，先后兼职辅导员、班主任、团总支、教学秘书、党务工作、人事工作和教研室主任等几乎所有行政岗位工作。
在教学和科研方面，我主讲过8门专业课和2门公选课；参与省级教改课题1项，主持和参与多项市厅级、院级课题，发表论文4篇，出版教材1部，参与编写校本教材1部。曾被经济管理系选拔参加学院第一届和第二届青年教师讲课比赛，获二等奖和三等奖。两次指导学生参加山东省大学生科技节企业经营大赛，获三等奖和一等奖；2015年我考取中级经济师，2017年晋职讲师。
在专业建设方面，2018年，我负责酒店管理专业申报，积极探寻校企合作，目前已经与家家悦集团、倪氏海泰大酒店、金海湾国际饭店等多家企业达成校企合作，威海市3家五星级酒店已全部成为校企合作单位。今年，我深入酒店一线顶岗共计125天；完成酒店管理专业各群体人才培养方案的撰写；利用2个月时间2次赴青岛学习酒店管理专业的先进建设经验，在8月份的国培中，我被评为优秀学员（占学员总数的6%），在结业典礼上代表优秀学员发言，并收到主办方青岛酒店管理职业技术学院特地为我撰写的表扬信，拿到表扬信时我很激动，我想我将不忘初心，砥砺前行，将更多的正能量带到工作和生活中去。
在学生工作方面，我指导茶艺社团，开展二课活动，深受学生欢迎。我曾担任2014级两个班级的班主任，所带班级1人被评为山东省优秀学生，2人入党，4人留校工作，我也被评为学院优秀班主任，我为我曾带过的这些学生感到自豪和骄傲！ 
三、严于律己，不断创新
经济管理系深入学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，践行职业教育改革实施方案。我协助系部与合作单位联合成立“家家悦管理学院”和“倪氏海泰酒店管理学院”，开启了校企深度合作的新局面。协助系部与校董单位家家悦集团合作推行“卓越经理人”计划，为企业培养储备人才。目前第一届卓越经理人班的13名同学已正式入职开启新的征程。
四、未来展望
今后，我将勤于学习，继续提升党务工作水平；继续探索酒店管理专业建设的新模式；今年我参加了评茶员考试，计划在三年内考取国家高级茶艺师和国际金钥匙培训讲师资格；着手学习花艺和调酒，不断充电，将学生培养得更好，也给自己一份满意的答卷。
最后，我想借此机会，感谢学院和系部的培养，感谢领导的认可和支持，感谢亲爱的同事们的鼓励和帮助。祝福学院的明天更加灿烂辉煌，祝海院学子前程似锦。愿我们有扬在脸上的自信，有发自心底的坚持，有无穷绽放的魅力，和刻入生命的坚强！祝大家教师节快乐！谢谢！ 


《“明德”领航助成长，“用爱”奉献蕴芬芳》
——食品工程系辅导员  郑婷
尊敬的各位领导、亲爱的老师们：
下午好！
我是食品工程系辅导员郑婷(同时任系部学生工作负责人)，我发言的题目是：《“明德”领航助成长，“用爱”奉献蕴芬芳》。今天在学院庆祝第35个教师节暨表彰大会上，能够作为辅导员代表发言，我深感荣幸。借此机会，向长期以来给予我们辅导员队伍关怀和帮助的各位领导、老师们表示衷心的感谢！
2015年9月，我走进了威海海洋职业学院这个和谐、温暖的大家庭，成为了一名辅导员。四年学生工作岗位上的默默耕耘，自己得到了全方位的历练和成长，更让我对学生工作由最初的茫然无措到现在的由衷热爱。学生辅导员是大学生思想政治教育工作的骨干力量。在实际的工作中，我们是学生思想路上的“指路人”、学业上的“引导者”、生活上的“勤务兵”。正因如此，我深深的感受到自己肩上沉甸甸的责任和使命，并深刻体会到辅导员工作：
一、要脚踏实地、勤学务实，夯实自我方能领航成长
要成为一名优秀的辅导员，首先要具有较高的政治素质和科学合理的知识结构。给人一滴水，自己首先得有一碗水。参加工作以来，我从不放松自身的学习，坚持练好内功，向领导和同事们虚心请教，积极参加各项培训，积极备考心理咨询师和职业生涯规划师考试，主动积累学生工作中优秀理论成果和先进工作经验，在学习中不断创新，不断提升自己专业能力和综合素质。
我所带班级荣获学院2016年“五四红旗团支部”荣誉称号，个人先后荣获学院16年大学生思想政治教育优秀工作案例“一等奖”、17年心理健康教育优秀论文三等奖、2016年荣成市优秀共青团干部、山东省大中专学生志愿者暑期“三下乡”优秀指导老师称号，指导学生获学院首届大学生创新创业大赛二等奖，及多次全院文化艺术节比赛赛项指导老师。
二、不忘初心，用爱奉献，全心全意呵护成长
如何贴近新生，走进学生内心，其实是我工作之初的最大困惑，当有新生不适应集体宿舍生活时，我利用班委、宿舍长及学生会的桥梁作用，深入宿舍找学生谈心谈话，了解学生的思想动态，做学生思想成长档案，并将他们的问题记录在本子上、印在脑子里，落实到具体工作中，帮助他们尽快适应大学生活,努力做好学生的“知音人”。
“感人心者，莫先乎情”。于志月同学来自德州陵县贫困地区，性格内向、独来独往，甚至在入学初就提出退学。后来了解到她大哥患尿毒症，经常透析，母亲身体也不好，一家人的生活仅靠父亲打零工维持。极其艰难的家庭经济状况让她心生自卑，想通过退学打工来减轻家庭负担。随后我帮她申请了图书馆勤工助学的岗位，向他讲解各类资助政策，并优先推荐一等国家助学金，帮她减轻生活负担。同时鼓励她主动和老师、同学多交流，多参加学生活动锻炼自己，分享优秀贫困生的先进事迹引导她勇敢面对生活中的磨难，做一个精神强大并自信的人。后来她渐渐变得自信、乐观、上进，通过自身努力获得了国家励志奖学金和学院“优秀学生”、“优秀团员”、优秀毕业生等荣誉称号。毕业时她跟我说：老师，如果不是当时您的关怀和鼓励，我真的就已经退学了，谢谢您！我顿时感觉自己很幸福，让我觉得花再多的时间，再多的精力都是值得的，更鼓励着我时刻不忘初心，努力做一名激情饱满、实干奉献的学生工作者，用实际行动诠释对这份事业的热爱！
三、特色主题教育启迪思想，暑期三下乡实践引领育人新风尚
在校期间按照学工部年度主题教育工作计划，结合我系学生特点，我开展了一系列有特色、有实效的主题活动。以今年设计的加强毕业生感恩意识激发爱校荣校情怀为目的“启航”主题月活动为例：明哲楼大厅楼摆放的3米*2米巨幅照片墙是306名毕业生不朽青春的见证；将我系所有教师对毕业生的叮咛嘱咐录成祝福视频让所有毕业生满载感动奋力前行。
假期时间布置特色作业，思政工作从不懈怠。为充分发挥实践育人功能,酷热暑期，我带领学生参加三下乡社会实践活动，启发学生“艰辛知人生，实践长才干”。 
辅导员的工作是繁杂的、辛苦的，但也是“痛并快乐着”着的。对于辅导员这项事业，我心存崇敬；对于在工作中所取得的成绩，我心存珍惜；对关心、理解、指导以及支持我的各位领导、老师和学生工作同仁们，我心存感激。
跟在坐的很多辅导员相比，我做的还远远不够。未来的工作，任重而道远。今后我将一如既往的踏实、努力工作，虚心学习，用细心、耐心、爱心和责任心关心和爱护每一位学生，积极主动的开展学生工作，真正成为学生的良师益友，做一名让学院领导放心，让学生满意的辅导员。
最后，恭祝各位领导、老师身体健康、工作顺利，节日快乐！
谢谢大家！


脚踏实地 爱岗敬业
[bookmark: _GoBack]——实验实训中心教师  于波
尊敬的各位领导，各位同事：
大家下午好！我是实验实训中心于波，我发言的题目是《脚踏实地 爱岗敬业》
金秋九月，我们共同迎来了第35个教师节。作为优秀教育工作者代表发言，我深感荣幸。
我1996年参加工作，自毕业走上教师这一岗位已二十三年光阴，做为一名教育工作者我感到骄傲和自豪。2014年3月因工作安排我由原第三职业中专抽调到学院筹备组，在招生就业处工作，分管临沂片区招生和学院招生录取工作，面临的首要任务就是招生，当时做为高职招生我是个新兵。招生是学院的头等大事，没有学生哪来老师的教，谈何学院的发展，我就想尽一切办法做好招生宣传工作，从小卡片、福字、扇子、笔记本等制作，到招生期间建立QQ群，关注贴吧，每位学生我都能耐心的回答他们提出的每一个问题，我把学生们共同关心的学院分数线、学院性质、学生就业、专升本考试、宿舍设施等诸多问题设置成图片表情，做到随时可以聊天，不敷衍任何一个学生。录取结束后，对录取的每位学生通过编写短信恭喜被我院录取，开学前编写短信加以安全提醒，大部分同学给我回复或加我QQ，对我的提醒表示感谢，加深学生对学院的好印象，得以提高学生的报到率。我负责的临沂片区招生每年都能超额完成任务。第二是录取工作。高考的录取工作说实话压力非常大，不能有丁点儿马虎，从数据下载、专业的修改、计划的变更提交等等，录取时间跨度大，从每年的8月7、8号直到9月底。通知书设计连续打印自己上网查资料摸索学习，14至17年通知书打印都是我自己加班加点完成。录取期间加班是常态化，经常打地铺睡在办公室。
2018年3月我从招生就业处调到实验实训中心工作，说个实在话心里没有底，干了几年招生刚摸出个头绪步入正轨系统化，而新的工作一切从零开始，真的有点打怵，最初的工作是仪器设备招投标，从计划论证、参数制定、标书制作，从采购计划表制作到送至财政采购办、教科文，从下达函送到公共资源直至开标，从合同签订到仪器设备验收等等，一系列手续流程都需要学习，2018年的仪器设备采购工作真的可以说的是战战兢兢，不敢有丝毫马虎，2018年上半年开启加班模式周六周日基本不休息，总感觉时间不够用。2018年预算采购的1800多万仪器设备，已顺利全部采购，大部分已供货到位并已验收，2019年预算采购的1500多万仪器设备，大部分已完成，暑假期间完成耗材、技能大赛等招投标10来个。
不管是在招生就业处还是在实验实训中心工作，我给自己的定位就是做好服务，干好本职工作，服务好每一位过来办事的学生、老师及供货商。工作中取得成绩得益于学院领导的鼓励和同事们的帮助，再此表示衷心的感谢。
学院在发展，我们要做的还有很多很多。新学期，新征程，新气象，新辉煌，过去的成绩，带给我们的将是更新的思考，更严峻的考验。不管工作岗位怎么调整，我将以饱满的热情投入到今后的工作中去，把工作做得更加出色。
最后，祝各位领导、各位老师教师节快乐！
谢谢大家！
